

**روزنامہ**  
**ALFAZL**  
 RABWAH  
 قیمت  
 جلد ۵۲ / ۸

**سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز**

**کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع**

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زمانورا احمد صاحب -

یہ ۹ اپریل بوقت ۸ بجے صبح  
 کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی  
 طبیعت ابھی بے الحمد للہ  
 احباب جماعت خاص توہیر اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ  
 مولے حکیم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و کاملہ عطا فرمائے آمین اللہ اعلم

**قائدین مجالس خدام الاحقرہ متوجہ ہوں**

ہمارے سال رواں کا یہ چھٹا مہینہ ہے۔  
 ۳۰ اپریل کو سال کی پسی ششماہی ختم ہو جائیگی  
 قائدین مجلس سے التفاس سے کہ اس رنگ  
 میں کوشش کریں کہ ۳۰ اپریل سے پہلے  
 ان کی طرف سے اپنے بحث کے محاذ تک نصف  
 حصہ کی ادائیگی ضرور ہو جائے

دسمبر ماہ خدام الاحقرہ مرکزہ یوہ

**ایک اہم تقریر**

خدام الاحقرہ کے مرکزی تربیتی کلاس کے  
 پروگرام کے سلسلہ میں جمع مورخہ ۹ اپریل بروز  
 جمعرات محرم و محترم سید محمود احمد صاحب  
 اتاذ جامعہ احمدیہ "اساتذہ مبارکینک" کے  
 موضوع پر پیشروانہ تعلیم الاسلام نامی محفل میں  
 ۴۵ من پر بوجہ نماز عشاء تقریر فرمائیں گے۔  
 خدام اور بھائیو احباب سے گزارش ہے کہ اس  
 پروگرام میں شریک ہو کر مستفید ہوں۔

دسمبر تعلیم خدام الاحقرہ مرکزہ یوہ

**فضل عمر ہسپتال کی عمارت کے عطا ہونے کی تبریک**

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زمانورا احمد صاحب چیف میڈیکل آفیسر فضل عمر ہسپتال راجہ -

کچھ عرصہ ہوا خاکسار کی طرف سے اجازت فضل عمر ہسپتال کی عمارت کے لئے  
 عطایا کی تحریک شروع ہوئی تھی۔ جس میں خاکسار نے کھانا کھانے کے ضروری حصہ کی  
 تعمیر کچھ ہوئی ہے جس کی وجہ سے ہسپتال زیادہ ہو گیا ہے۔ اور کچھ ضروری حصہ قابل  
 تعمیر ہے۔ لہذا احباب جماعت زیادہ سے زیادہ عطایا بھجوا کر ممنون فرمائیں۔ اس عرصہ  
 میں کچھ دوستوں نے عطایا بھجوائے ہیں جنہاں ہم اللہ احسن الجزاء مگر ابھی  
 ہسپتال کی ضرورت کا بہت تھوڑا حصہ پورا ہو سکا ہے۔ لہذا خاکسار پھر احباب جماعت  
 کی خدمت میں آگے بڑھ کر حصہ لینے کی تحریک کرتا ہے۔ زیادہ احباب خاص توہیر  
 فرمائیں کیونکہ آج کل ان کو فصلوں کی آمد ہونے والی ہے اور وہ سہولت  
 سے حصہ لے سکتے ہیں جنہاں ہم اللہ

خاکسار۔ مرزا انورا احمد چیف میڈیکل آفیسر فضل عمر ہسپتال یوہ

**ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام**

**خدا کی شناخت کے واسطے تمہاری اور یقینی ذریعہ خود خدا تعالیٰ کا کلام ہے**

**خدا کا کلام ہی ہے جو یقین کے اعلیٰ مرتبہ پہنچاتا ہے اور ایک طور سے خدا کے دیدار کا حکم رکھتا ہے**

"خدا کی شناخت کے واسطے موائے خدا کے کلام کے اور کوئی ذریعہ نہیں ہے۔ ملاحظہ مخلوقات سے انسان کو یہ  
 معرفت حاصل نہیں ہو سکتی۔ اس سے صرف ضرورت ثابت ہوتی ہے۔ پس ایک شے کی نسبت ضرورت کا ثابت ہونا اور امر  
 ہے اور حقیقی طور پر اس کا موجد ہونا اور امر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ علمائے متقدمین میں جو لوگ محض قیاسی دلائل کے پاسند  
 رہے ہیں اور ان کی نظر صرف مخلوقات پر ہی رہی۔ انہوں نے اس میں بہت بڑی بڑی غلطیاں کی ہیں اور کامل یقین ان کو  
 جو بھٹے کے مرتبہ تک پہنچاتا ہے نصیب نہ ہوا۔ یہ صرف خدا کا کلام ہے جو یقین کے اعلیٰ مرتبہ تک پہنچاتا ہے۔ خدا کا  
 کلام تو ایک طور سے خدا کا دیدار ہے اور یہ شعر اس پر خوب صادق آتا ہے۔

زنتہ عشق از دیدار خیر خود : بسا کس دولت از گفتار خیر خود

خدا قائلے قادر ہے کہ جس شے میں چاہے طاقت بھر دے۔ پس اپنے دیدار والی طاقت اس نے اپنی گفتار میں بھر

دی ہے۔ انبیاء نے اسی گفتار پر ہی تو اپنی جانیں دے دی ہیں کی کوئی عبادی  
 عاشق اس طرح کر سکتا ہے؟ اس گفتار کا وجہ سے کوئی نبی اس میدان میں قدم  
 رکھ کر پھرتے پھرتے نہیں بنا اور نہ کوئی نبی کبھی بے زینسا ہوا ہے۔ جنگ آہ  
 کے واقعہ کی نسبت لوگوں نے تاویل میں کی ہیں۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ خدا کی  
 اس وقت جلالی حتمی اور سوائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کسی کو  
 برداشت کی طاقت نہ تھی۔ اس لئے آپ ذرا ہی کھڑے رہے اور باقی  
 اصحاب کا قدم اکھڑ گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی میں جیسے  
 اس صدقہ و صفائی نظیر نہیں ملتی جو آپ کو خدا سے تھا۔ ایسا ہی ان الہی انبیاء  
 کی نظیر بھی کہیں نہیں ملتی۔ جو آپ کے شامل حال ہیں۔ شہادت آپ کی پشت  
 اور حضرت کا وقت ہی دیکھ لو۔"

(ملفوظات جلد ششم صفحہ ۱۳۰-۱۳۱)

### بعض مسائل رپورٹ

مورخہ ۱۰ اپریل ۱۹۶۲ء

## مولوی عزیز زبیدی کی معاہدہ انگیزیاں

(قسط نمبر ۲)

باقی رہی یہ بات کہ ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نام کیوں لیتے ہیں اور قادیان اور رپورہ کا ذکر کیوں کرتے ہیں؟ عرض ہے کہ کیا اپنے استاد کا نام لینا یا اپنی جماعت کے مرکز کا ذکر اسلام میں ممنوع ہے؟ پھر اس بات کو بھی پیش نظر رکھئے کہ یہ تو آپ بھی مانتے ہیں کہ حضرت علی علیہ السلام آسمان سے اتر کر تکیہ دیا جیسے دین اسلام کو لیں گے۔ جب آپ تشریف لائے اور آپ اس کی تصدیق کرنی تو کیا یہ جرم ہوگا کہ آپ ان کے کام کا ذکر کریں اور لوگوں کو بتائیں کہ یہ حضرت علی علیہ السلام ہیں جنہوں نے آپ کو اسلام کا سیدھا راستہ دکھایا پھر مولوی صاحب کیا یہ غلط ہے کہ احمدی وہی نمازیں پڑھتے ہیں۔ وہی روزے رکھتے ہیں۔ وہی کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھتے ہیں۔ وہی زکوٰۃ دیتے ہیں۔ وہی حج کرتے ہیں جو ارکان اسلام قرآن و سنت رسول اللہ سے ثابت ہیں؟ ہم کہتے ہیں کہ قادیان اور رپورہ مقدس مقامات ہیں، آپ بتائیں کہ قرآن و سنت سے ایسا کہا کیوں غلط ہے؟ کیا اسلام تمام دنیا کے چھ پیسے کو مقدس بنانے کے لئے نہیں آیا۔ کسی مقام کے مقدس ہونے کے کیا معنی ہیں یہی ناکہ اس میں اسلام کا چرچا ہو اس میں کوئی ایسی ہستی موجود ہو یا اس سے ظاہر ہو جس نے اسلام کو تعزیت پہنچائی ہو۔ مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کیوں مقدس ہیں؟ بیت المقدس کیوں مقدس ہے؟ اگر احریہ سنہ قادیان اور رپورہ کو بھی مقدس بنا دیا ہے تو اس میں کیا حرج ہے۔ ہم تو ساری دنیا کو مقدس بنانے کے لئے اٹھے ہیں۔ ہم تو زمین کے چھ پیسے پر تو جیو باری تاملے اور رسالت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جھنڈا اہلنے کے لئے کھڑے ہوئے ہیں۔ ہم تو زمین کے ہر شہر قصبہ اور گاؤں کو مکہ اور مدینہ کا نمونہ بنانے کا مقصد رکھتے ہیں۔ ہم تو چاہتے ہیں کہ لندن، نیویارک، ٹوکیو، ہانگ کانگ، انٹرنیٹ ہر شہر سے بڑا شہر اور چھوٹی سے چھوٹی بستی مقدس بن جائے۔ ہمارے لئے تو سر زمین

بھی جہاں محمد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے مقدس ہے۔ منیٰ کہ وہ بند کو بھی مقدس سمجھتے ہیں جہاں حضرت محمد قاسم نانوتوی علیہ الرحمۃ جیسے عام صحابہ نے ایک اسلامی تعلیم گاہ کی بنیاد رکھی تھی؟ پھر ذرا یہ تو غور کیجئے ہمارے ۲۳ مائے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام جنہوں نے ہم کو اسلام کا صحیح چہرہ دکھایا ہے اور ہماری جماعت کو وہ فعالیت بخشی ہے کہ آج آپ بیرون ملک اسلام کا جھنڈا اٹھانے کے لئے نہیں بلکہ مزاج خود قادیانیت کے مخالف کے لئے اپنی قوم کے علماء کا اتحاد کرنا چاہتے ہیں۔ کیا ہم ایسے عظیم انسان کا پیدا ہونے کے مقام کو مقدس نہ سمجھیں؟ اس کو اپنا مرکز نہ بنائیں؟ مندرجہ ذیل شعر اسی عظیم انسان نے کہا ہے

بعد از خدا جہنم جہنم  
گو کفر این بود بخدا منت کافر  
کیا ایسے عظیم انسان کا ہم نام بھی نہ لیں۔ آخر یہ کس اسلام کی تعلیم ہے؟ ہاں ہاں ہم اس عظیم انسان کا ذکر ضرور کریں گے جس نے سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام از سر نو دیا یہاں اچھا لایا ہے۔ ہاں ہاں ہم ان مقامات کو ضرور مقدس سمجھتے ہیں جہاں اس عظیم انسان نے منبر لیا اور جہاں سے اب سیکڑوں مبلغین اسلام ساری دنیا میں جا جا کر اسلام کی تبلیغ و اشاعت کرتے ہیں اور جہاں وہاں کی قربانیاں دے رہے ہیں۔

ہمیں صاف رکھیں اگر ہم یہ پوچھیں کہ آپ بتائیں آپ لوگوں نے اس ضمن میں اب تک کیا کام کیا ہے اور کیا کرنا چاہتے ہیں۔ ہجرت اور علماء و ائمہ کے غیر ملکیوں میں جائیں تاکہ جو کام احمدی کر رہے ہیں اس کو مثالی بنائیں۔ مودودی صاحب نے رابطہ عالم اسلامی میں یہ تجویز پیش کر کے کہ رابطہ سودی حکومت سے درخواست کرے کہ پاکستان سے وہ جن آدمیوں کے کام سپرد کرے وہ قادیان میں انہیں اجازت دے کہ وہ پاکستان گیا احمدی سعودی حکومت کے کام کے منتظر بیٹھے ہیں؟ ہم مودودی صاحب کی طرح نہیں

ہیں کہ رابطہ عالم اسلامی کے سرپرست پورے سفر کریں اور وہاں جا کر اپنے ملک و قوم کو اس طرح بدنام کریں۔ آخر یہ کونسا اسلام ہے؟ اور یہ کونسا اسلامی کارنامہ ہے جو مودودی صاحب نے سر انجام دیا ہے؟

زبیدی صاحب فرماتے ہیں:-

”اور یہ وہ طبقہ ہے جس کے چراغِ زمیت کی زندگی کا اٹھا ہی انہی باطل سہاروں پر رہا ہے۔ اور ہے۔ پچھلے انگیز تھے اور اب یہ اور وہ۔“

— اٹ

صفت نے زبان کو روک دیا یاد آتی تھی کوئی بات مجھے داستان بن سکیں تو لے لیجئے یاد ہیں چند واقعات مجھے (ایشیام ۳۱ ص ۱۲)

یہ سراسر مخالفت انگیزی ہے۔ ہمیں کسی بادشاہ یا کسی حکومت کا سہارا لینا نہیں ہوتا نہ ہے اور نہوا اللہ تعالیٰ کے سہارے کے ہمیں کسی کے سہارے کی ضرورت نہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام ہے بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔

یہ کام مودودی صاحب سے لوگوں کا ہے جو بادشاہوں کے کپڑوں سے برکت ڈھونڈتے پھرتے ہیں۔

### درخواست دعا

میرا لاکھ پورے ایمان ہے۔ اسے فاضل کے امتحان میں شامل ہو رہا ہے۔ اجاب سے نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
(ڈاکٹر احمد شہزاد ہنر آموز مولانا فضل رپورہ)

### قابل تقلید نمونہ

مکرم ملک محمد شفیع صاحب موعود ۲۲۲۵ صدر محلہ دارالرحمت و سلمی نے اپنی وصیت حصہ جائیداد پہ حصہ کی بجائے حصہ کی کر دی ہے۔ جزاکم اللہ احسن الجواد۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ موصوف کو اس نیکی کا زیادہ سے زیادہ اجر عطا فرمائے۔ آمین۔  
(سیکرٹری مجلس کارپورادانہ)

## سلام و صلح و خلوص و امان لائے ہیں

یہ ارمغان ہم اہل جہان لائے ہیں

سیح وقت کا زندہ نشان لائے ہیں

جہاں سے جنگ کا نام و نشان مٹا دیئے

سلام و صلح و خلوص و امان لائے ہیں

ہیں اس کی نوک پر قرآن کی آیتیں جاری

ہم اپنے منہ میں مقدس زبان لائے ہیں

دل و دماغ پہ جس کا نشانہ لگتا ہے

ہم اپنے ساتھ وہ تیر و کان لائے ہیں

غلام صاحب لولالاک ہم ہیں لے تنویر

نئی زمین تیا آسمان لائے ہیں

# جاپان میں احمدیہ اسلامک سیرچ گروپ کے قیام پر

## محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کا گراں قدر پیغام

از محترم عبدالمنان خان صاحب لاہور

ذیل میں محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کا وہ مکتوب اور پیغام پیش کیا جاتا ہے۔ جو آپ نے احمدیہ اسلامک سیرچ گروپ (جاپان) کے قیام پر ارسال فرمایا۔ یہ پیغام انگریزی زبان میں تھا اور اس ضمنی دستاویز کا ترجمہ کرتے ہوئے اس کے مفہوم کو اردو میں منتقل کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ لیکن وہ بلاغت اور نفاست جو چوہدری صاحب موصوف کو اصل انگریزی تحریر میں پائی جاتی ہے۔ اس کا بدل مشکل ہے۔

الحمد لله والحمد لله  
یہ گراں قدر دستور قائم ہے۔ اور مخالف عادت کے باوجود ترقی کی منازل طے کر رہا ہے۔ یہاں پر ہمیں خصوصاً تین جاپانی ممبران کو ذکر کیے جا سکتے ہیں۔ ان کا نام چاہتا ہوں۔ اول بڑے بڑے شرفدار احمد علی ہیں جو میرے جاپان سے واپس آجائے کے بعد گروپ کا کام بڑی تہذیب اور اخلاص سے نبھائے ہوئے ہیں۔ وہ ہمارے مذہب کے سیکرٹری جنرل ہیں۔ خود انجنیئر ہیں اور ایک کثیر لکھنوی مکتبہ بھی ہیں۔ اپنے اخلاص اور ملی قربانی میں بہت پیش پیش ہیں۔ اور گروپ کے باقی ممبران میں سے ہیں۔ دوسرے نمبر پر میرے عزیز دوست مشرف احمد انجنیئر ہیں جو انجنیئر ہیں۔ اور ڈیوٹیوں میں میرے کلاس ٹیوٹر ہیں۔ چلے ہیں۔ سٹیٹ کے لٹریچر کے جاپانی ترجمہ اور اس کی نشر و اشاعت میں میرے دست داشت ہیں۔ اور اب تک احمدیہ گروپ کے چیز میں بھی ان کے شوق ایک انٹوس تاکہ عمر آتی ہے کہ ایک حادثہ میں شدید طور پر مجروح ہو گئے ہیں۔ اس کی وجہ سے ان کے دماغ پر بھی اثر ہے۔ پچھلے دو ماہ سے ہسپتال میں ہیں۔ دوست اپنے اس جاپانی بھائی کو اپنی دلی دعاؤں میں یاد لیں۔

تیسرے نمبر پر پروفیسر احمدیہ ہیں۔ جو اپنی یہ اعلا تہذیب سے گروپ کے رکن بننے ان کی بعض مطلقوں کی طرف سے شدید مخالفت شروع ہوئی۔ پچھلے

سال تھیں تعلیم پر زور دینے کے لئے تیار تھے۔ لیکن بعض روکاؤں کی وجہ سے اپنی اس خواہش کو عملی جامہ نہ پہنچا سکے۔ ان کی طرف سے اطلاع آئی ہے کہ وہ بیٹے بیچ چکے ہیں اور کچھ عرصہ ہندوستان میں قیام کرنے کے بعد پاکستان بھی آئیں گے۔ محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کا پیغام درج ذیل ہے۔

پیغام بنام ممبران احمدیہ اسلامک سیرچ گروپ ٹوکیو جاپان  
" میں آپ کی خدمت میں بہت ادب اور غرض سے سلام پیش کرتا ہوں۔ اب جاپانی معاشرہ کے اچھے اور ترقی یافتہ تہذیب کا زمانہ ہے جس میں آپ کی حیثیت اسلام کے داعی کی ہے۔ یہ معاشرہ دوسری جنگ عظیم کی تباہ کاریوں کا شکار رہ چکا ہے۔ اور اب نئے نئے علمی تجربوں کو شامل اور ادبی ارتقا کے راستے پر نئی اشکال اور نئے دلوں کے ساتھ گامزن ہے۔ ترقی ایک متقابل اور اضافی اصطلاح ہے۔ سائنسی اور تکنیکی ترقی کا موازنہ اخلاقی اور روحانی اقدامات نشہ و ماکہ کے ساتھ بخوبی کیا جا سکتا ہے۔

توح انسانی قیما ترقی کے نئے دور کا آغاز کر چکی ہے۔ اس دور کی سب سے ممتاز خصوصیت یہ ہے کہ دنیا سائنسی علوم و فنون کی اتھارہ گہرائیوں تک پہنچنے کے لئے ترقی ترقی سے لڑ رہا ہے اور ان اوقات ان تہذیب کی طاقتوں کے متعلق معلومات حاصل کرنے کے لئے اور ان پر عمل جو حاصل کرنے کے لئے شب و روز کوشاں ہے۔ اس کے نتائج بڑے اچھے نظر آ رہے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی خوف، ڈر اور تاامیدی کے سیاہ دہلیز بھی اترتے دکھائی دے رہے ہیں۔ بہت طاقت میں اضافہ کا باعث ہوئی ہے۔ اسے خدا کی دین سمجھا جیسے توح ان شوگ کا نتیجہ ہے جو وسیع تر علم کو استعمال میں لانے سے پیدا ہوتا ہے۔ یہ وہ علمی دہشت ہے جس کی انتہیت دن بدن

بڑھتی ہوئی تعداد میں وارث نئی جاری ہے۔ علم کی بدولت انسانی طاقتوں میں لامحدود طاقت کی موجودگی بھی بھانپنے کے خطرے کا باعث ہو سکتی ہے۔ لیکن اس بات کا یقین ممکن ہے کہ یہ طاقت انسان کی شکل فلاح و بہبود کے لئے بروئے کار لانا جائے گی۔ تاکہ اسے غلط طور پر استعمال کرنے کا خطرہ جاتا ہے؟

جہاں تک انسان کو ان معاملات میں آزادانہ راستے قائم کرنے کا حق ہے اس کی کوئی گنجائی (ممانعت) نہیں کہ علم اور طاقت، ایسے استعمال کی جانے یا صرف مذہب کا دارہ اختیار ہی ماننا اختیار کر سکتا ہے۔ اور یہ راہ نشانہ ہر قسم کی فلاح و بہبود پر مشتمل ہے۔ اور ساتھ ہی ساتھ اس خوف و افسوس کا بھی خاتمہ کر دے گی۔ جو سیاہی یلوں کی نعمتوں کے غلط استعمال کی وجہ سے آج وقت تمام دنیا پر پھیلا ہوا ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ سائنس کی بدولت ہر لمحہ نئے نئے توح کے اس اثاثہ کا استعمال اور اس میں نظر ہر لحاظ پر مشورہ رکھنے کی کوشش اخلاقی اور روحانی اقدار کے ساتھ میں ہو۔ درہ تہذیبی ہمتیابی ہے۔ اس مقصد کے حصول کے

لئے اسلام عقیدہ توحید کا پرچار رہا ہے اور انسان کو درجہ طہ پر اس کے اعمال کے لئے دنیا و آخرت میں جواب دہ ٹھہراتا ہے۔ یہی وہ بات ہے جو خدا کی تعلیم کا اعتراف کرتی ہے۔ اور اس تعلیم پر قائم رہنا ہی صحیح اور نیک اعمال کا یقین ختم ہوگا۔

خدا کی وحدانیت پر یقین رکھنے کا مطلب اس صداقت اور حقیقت کا اعتراف ہے کہ دنیا میں اور کوئی ایسی ہستی نہیں جیسے انسان کی عبادت اور پرستش کے لائق سمجھا سکے۔ وہی ہے جو تمام رحمتوں کا سرچشمہ ہے۔ اس کے علاوہ ہر وہ چیز جو خدا اقلے نے تخلیق کی ہے انسان کے تابع ہے۔ اس کی ذات اور صفات کا کوئی شریک کا حصہ دار نہیں اور تہذیبی اس کا کوئی شریک نہیں فی زمانہ جو دکھ اور ترمایاں اس کو پریشان کر رہے ہیں۔ اور آئندہ اسے غرق کرنے کے درپے ہیں۔ ان کا صبح صرت یہی ہے کہ انسانی عمل بخوبی کے ساتھ خدا سے صلح کرے اور یہ عہد کرے کہ "اے خدا تیری مرضی پروری جو نہ کہ میری" آج انسانیت پھر مدہم ہوئی اس کے کھارے پر کھڑی ہے۔ صحت خدا کی رحمت اور اس کا رحم ہی اسے بچا سکتا ہے۔ خدا کے فضل اور اس کی رحمت کو حاصل کرنے کے لئے ہر نوع انسان کو صحت اکی ذات کی طرف جھٹکنا چاہیے۔ جو ہمیشہ ہر بیان ہے اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔ باقی ہر اس چیز کو چھوڑ دینا چاہیے جو بھی اس کے ساتھ ساتھ تھک رہی ہو۔ جو کبھی بھی بچائے اسکے انسان ذہن میں آئے ہوا جس سے رات نولہنے پناہ چاہی ہو۔ انسان کی نجات کا دوا دہ ذریعہ اسی امر میں ہے۔

## خلافتِ ثانیہ پر پچاس سال پورے ہونے کی پرست تفریب

### لجنہ اماد اللہ سیالکوٹ شہر کی مبارکباد

محرمات لجنہ اماد اللہ شہر سیالکوٹ خلافتِ ثانیہ کے قیام پر پچاس سال پورے ہونے پر اللہ تعالیٰ کے ہاں ہر شکر ادا کرتے ہیں۔ اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت آقدس میں دلی مبارکباد عرض کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا گو ہیں کہ مولانا کی آپ کو صحت کاملہ و عافیت سے نوازے اور تادیر ہمارے سردار پر سلامت رکھے۔ آمین

حضرت دانشدار محمد لجنہ اماد اللہ سیالکوٹ

حضرت استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اخیال افضل خود خرید کر لے

# قدیم انجیلوں میں محمد اور احمد دونوں کے ظہور کی پیشگوئی

## صداقت پیغمبر اسلام پر قدیم نصاریٰ نجران کی فیصلہ کن بحث

از مکرّم محمد اسد، اللہ صاحب قریشی، انکا مشہوری مرتبی سلسلہ حال ربوہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو مہابہ اور کلیسیائی نجران میں مسیحا علی کا احتجاج مسلمانوں اور عیسائیوں کے قدیم نظریہ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ قدیم مذہب انجیلی اور انجیل میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد وہ تیسریوں کے ظہور کی پیشگوئی صراحتاً موجود تھی جن میں سے ایک نبی کا نام محمدؐ اور دوسرے نبی کا نام احمدؐ بتایا گیا تھا اور یہ بھی بیان کیا گیا تھا کہ دونوں ہی مختلف زبانوں میں ایک دوسرے کے بعد ہوں گے۔

اس کے لئے جو حال ہی میں ہمیں چند نازہ اور جدید حوالے ملے ہیں جنہیں ہم قارئین کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔ امید ہے احباب کے لئے از دیار ایمان اور مسلمانان حق کے لئے ہدایت کا باعث ہوں گے۔

صاحب نجران اور ان کا نام محمد باقر علیؑ ہے۔ باب المہابہ کے عنوان سے ایک باب قائم کیا ہے جس میں آیت مہابہ کی تفسیر میں علامہ طبرسی کی روایت ابن عباسؓ، قتادہؓ اور حسنؓ سے نقل کی ہے جو سب سے پہلے اس شخصیت پر لکھی ہوئی ہے اس تفصیلی روایت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس وقت مہابہ کی تفصیلات درج ہیں جو آپ کے ظہور کی نجات کو دی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت مہابہ والے خط کے حوالے پر غور کرنے کے لئے نجران کے قدیم عیسائی پادری اور علماء بڑی کلیسیا میں جمع ہوئے تھے جہاں پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور دعوت کی صداقت کے متعلق کئی روز تک بحث ہوئی۔ اس سے سوالات و جوابات ہوئے۔ ان سوالات و جوابات اور بحث کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے صاحب نجران اور ان کے بعض دلچسپ حوالوں کا نقل کیا ہے جن پر علماء نصاریٰ کے دو گروہوں میں کئی مجلسوں میں مباحثہ ہوتا رہا۔ بحث یہ تھی کہ آیا یہ شخص خدا ہی وہ نبی ہے جس کی پیشگوئی ان ہماوی کتب میں ہیں یا وہ اس کے بعد آئے والا ہے جس کا نام احمدؐ ہوگا یا ایک فریق کا دعوت تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد قیامت تک ایک بعد دیگرے دو نبی ہوں گے ایک محمدؐ اور دوسرا احمدؐ دو سرا فریق کہتا تھا کہ محمدؐ اور احمدؐ

ایک ہی پیغمبر کے دو نام ہیں جس کے ظہور کی خبر دی گئی ہے علماء نصاریٰ کو جس سے ایک عالم کا نام عاقب، دوسرے کا نام حارثہ اور تیسرے کا نام سید تھا۔ انہوں نے مجالس مباحثات میں حصہ لیا۔ تیسریوں علماء نصاریٰ کے مابین فریق کے ممتاز ذہن بھی پیشیاؤں میں سے تھے اور بہت سے عیسائی اور بعض مسلمان بھی اس مباحثہ کو سننے کے لئے موجود تھے۔

### تیسری مجلس مباحثہ

نجران کے عیسائی علماء کے مباحثہ کی وہ مجلسوں کے بعد تیسرے روز تیسری مجلس منعقد ہوئی جس کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے صاحب نجران اور ان کے ہم خیالوں نے ایک فریق کے عالم نے جس کا نام عاقب تھا دوسرے فریق کے عالم کو جس کا نام حارثہ تھا کہا۔

لے حارثہ! انوار سے (محمد کو ناقص) صرف قریشیوں کا پتہ سمجھتا ہے۔ پس اس سے کہتے ہوئے فرمایا حق ہے جو ظلمی سے لاپرواہ ہے۔ (یعنی انجیلوں کے مطابق وہ صرف قریشیوں کے نبی نہیں بلکہ ساری دنیا کے لئے نبی ہیں ناقص) حارثہ نے کہا کیوں؟ کیا تو اس کی (محمد کی ناقص) نبوت و رسالت کے شواہد کا اعتراف نہیں کرتا؟ عاقب نے جواب دیا: بل لعسیر وائلہ و لکنہما قبیان رسولان یعنضان بین مسیح و اللہ عزوجل و بین الساعۃ اشتق اسمہ۔ احمد ہما من حقہ محمد و احد بشر باولہما موسیٰ و نیا نیا ہما عیسیٰ یعنی کیوں نہیں! اللہ کی قسم! لیکن وہ دونوں (محمد و احمد) دو نبی اور دو رسول ہیں جو ایک دوسرے کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور قیامت کے درمیان ہوں گے۔ دو لوگوں کا نام ایک دوسرے کے نام سے لکھا ہوا ہے۔ محمد اور احمد۔ ان میں سے پہلے نبی کی نبوت حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دی تھی اور دوسرے کی حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے۔ پس یہ وہ دفعہ ہے جس کے ذریعہ اللہ عزوجل نے احمدؐ کو رسول بنا دیا۔ جب کہ اپنے خلیل حضرت ابراہیمؑ پر بھی تجھ جو احمد

صے اللہ علیہ وسلم کے لئے براہین اور تائید کی صورت میں ہیں۔ جن کی حتمی حقائق کی پہلی کتب سے دی ہے۔ حارثہ نے کہا: میں کیا یہ تیرے نزدیک ایسا واقعہ! یہ بات ہے کہ یہ دو نام محمد اور احمد دراصل ایک شخصیتوں کے نام ہیں جو دو نبی اور رسول ہیں اور دو مختلف زبانوں میں ہوں گے۔ عاقب نے کہا ہاں حارثہ نے کہا اس میں تجھے کچھ شک تو نہیں عاقب نے کہا تم سے مجھے لینے موجود کی باتیں جانیں اس میں کوئی شک نہیں۔ یہ دن سے بھی زیادہ روشنی ہے اور دن کے اظہار اس سے سورج کی طرف اشارہ کیا۔

### صحیفہ نجران کی پیشگوئی

یہ بحث جاری تھی کہ سیدنا نبی اکرم عالم علیؑ نے براہین کثرت سے پیش کی تھیں کہ اس طرف غلطی کو ترجیح دلائی اور حارثہ اور عاقب سے مخاطب کرتے ہوئے کہا میں ایک تیسرے ملافہ (کتاب) سے اس تذکرہ کی نشاندہی کرتا ہوں۔

کیا آج وہ میں جو اب سیرا دنام کی زبان سے عربی زبان میں منتقل ہوئی ہے یعنی صحیفہ شمعوں بن عبید اللہ صفا جس کے دارشتموئی سے اہل نجران پوچھے سید نے کہا کہ کیا اس میں ایک طویل کلام کے کتبے ہیں جس میں کہا گیا ہے کہ جب ہوشیاران مستظلم ہو جائیں گے اور سب لوگ گمراہ ہوں گے تو اللہ تعالیٰ اپنے بندے ناریقی کو نبی رحمتہ اور رسول کے ساتھ بھیجے گا۔ عرض کی گئی کہ فارسی کتب سے اسے خدا کے سچے! فرمایا احمدؑ ہی قائم اور نبوت دی ہے جس پر اللہ اس کی زندگی میں بھی رکھتے اور ہمیں بھیجے گا کہ اگر جب اسے اللہ نے لگا تو اس کے بعد اس کے ایک ہاں اور پتہ بیٹھے

کہہ دیا۔ اس پر درود و رحمت بھیج دے گی۔ آخر زمانہ میں ہوگا۔ اس بات کے بعد کہ نبی انجیلیوں کو کھلی ہوئی انجیلوں سے راز کھلیا ڈھکیا گئے ہوں گے پس وہ اس وقت تک اسے لگا کہ نبی پھر اسی حالت میں مرے آئے گا۔ اس حالت میں وہ شروع ہوا تھا اور اس کی خلاف کو اللہ تعالیٰ اس کے عہد میں مصلوب کرے اور اس کے بعد اس کا اولاد میں اسے رکھے۔ یہاں تک کہ مجھے تمام خشکی پر بھیلا دے گا۔ حارثہ نے کہا احمد کے متعلق تم نے عبارات اور عبارات اور صحت سے پتہ صحت سے پتہ کیا کہ اس کے لئے نہیں جس کے اولاد زمین اولاد نہیں ہے۔ حارثہ نے کہا ان کی تائید کوئی زمین اولاد نہیں ہے سید نے کہا میں اپنے آدموں کے ذریعے یہ معلوم نہیں ہوا کہ اس کے ذریعہ زمین بڑے کے مرے ہیں۔ حارثہ نے کہا کہ کس دہرے سے تم نے اس کی تائید نبوت کی شہادت دی ان دنوں سے جواب دیا اس لئے کہ عاقب اس کے لئے ناچل اور کثرت کنایوں کی شہادتیں پیش کرے کہ جب عاقب نے حارثہ سے کہا کہ تم نے داجب کہا میں یہ کہتا ہوں کہ وہ حارثہ اور حارثہ کے قدم دنیا کے رسول نہیں ان دونوں سے جواب دیا کہ تم نے سچا اور تم سے میں جان لیا۔ پس تم اس بات پر محکم نہیں کہ تم اللہ تعالیٰ سے ہو سکتا۔ اللہ خدا کا گمراہ ہے جو اس طرح جاری ہے جس کا خدا اور اس کے ہمارے ہیں اور سب لوگوں میں سے صرف دو شخص باقی رہ گئے ہیں اور ہم پہلے یہ سمجھتے تھے کہ محمد ہی وہ شخص ہے جو خدا کے نبی ہیں۔ حارثہ نے اس پر تائید یعنی اس کی کوئی زمین اولاد نہیں تو تم نے جان لیا کہ یہ وہ نبی ہے۔ وہ نبی آئے والا ہے اور محمدؐ کے بعد رہنے والا ہے اس کا نام محمد کے نام سے مشتق ہے اور وہ احمد ہے جس کی رسالت اور نبوت خدا کی خبر صحیح علیہ السلام نے دی ہے اور اس کا نام اس کا خدا اور تمام لوگوں کو خدا کے نام سے جمع کرنے والا بنا ہوا ہے۔ اس کی ذریعہ سے اس کے بعد ہے وہ زمین کی نبیوں اور جو ان نبیوں کے درمیان خشکی دیکھا وغیرہ ہے گا تاکہ اور وارث ہوگا۔ اور یہ وہ خبر ہے جہاں جلیل کے صحیفوں میں بھیجی ہوئی ہے اور ہم نے یہ خط کھولا کہ بیان کر دی ہے اور اسی میں اس کا ذکر ہوا ہے پس اس کے تکرار کی ضرورت نہیں (باقی مشہد)

دوسریں کی نگاہ  
آپ کا ذوق  
۳۹ کمرشل بلڈنگ  
فرحت علی بیرون  
۳۳۶۶ فن  
دی مال لاہور

# قادیان میں ایک سانحہ ارحال

از مکرّم ملک صلاح الدین صاحب ارحال قادیان

# کرل ملک سلطان محمد خاں قاضی مرحوم و مغفور کی یادیں

از محرم شیخ ذوالحسین ایدو کیکٹ لاہور

محرم مولوی محمد عبدالرشید صاحب مہمان نافر دعوتہ تبلیغ قادیان کی اہلبیت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی درمیانی شب کو قریباً تین بجے زلیخا میں پیچیدگی پیدا کرنے پر بے خبر بیٹھیں سال داغ مضارقت دے گئیں۔

اناللہ وانا الیہ راجعون تقسیم ملک کے بعد بوجہ زلیخا میں پہلا حادثہ خلیفہ تھا اور اس وجہ سے کہ خود کو وہ بھی رحیم نام محرم مرزا وسیم احمد صاحب نے امتنا الصبور رکھا ہے ایسا حالہ کی برداش سے محرم نہیں ہوتی بلکہ دیگر دو بچیاں تو ہیں بچے بھی۔ جن کی عمر تین سال سے ہونے لگا ہے۔ تک ہی ہے اور موجودہ غیر معمولی حالات میں جب کہ بہت سے خاندان ایسا تاراج کی ہمدردانہ مدد سے جسکے محرم ہیں۔ ان بچوں کی پرورش ان کے والد محترم کے لئے ایک عظیم مسئلہ ہے۔

محرم کی بڑی بہن محترمہ نسیہ بی بی صاحبہ مولوی صاحب مرحومہ کی زوجیت میں تھیں جو ۱۹۲۲ء میں ایک پانچ سالہ بچے اور عزیز نور احمد صاحب نام مسلم دورہ جیادہ تعلیم والا مسلم کالج بورڈ (پنجور) کے وقت یا نہیں تو عزیز کی پرورش کے مد نظر محرم کو کولی صاحب سے مولوی صاحب نے شادی کی تھی جو محرم نے مولوی صاحب کے ان اچھے بہن کے پاس ہی ساہا سال تک پرورش پائی تھی۔

محرم بہنات حکم المذبح۔ خاموش طبع۔ صاحبہ دشت مکر۔ دعا گو۔ چاکر۔ مشتعل مزاج۔ وفا شعار بیوی۔ نایاب اور کفایت شعار تھیں۔ ساہا سال تک بہنات عسر کی حالت میں گزار دی اور ہمیشہ بہترین صبر کا ثمرہ دکھایا۔ جن افراد سے ان کے بہن میں مولوی صاحب کا ہزار ڈاؤ پیس کسی وجہ سے آپس رہا تھا۔ باوجود وہ منگنی کے ان کا شکوہ تو انکار یا ہمیشہ بھول کو تا کیہ کرتیں کہ ان کو گن کے لئے حکم کی کہ ان کو مالی فراخی عطا کرے۔ مگر مولوی صاحب صاحب کی ایک نظر اور عامہ دعا دیا اور ان کے گناہ کا انتظام قریباً تین سال تک کیا۔ اور گناہ اور ناشائستگی وقت بہترین اور عین وقت پر نہایت باقاعدگی سے بخیرا بنی اور ایسی عزتات کو بطیب خاطر کوئی نہیں محرم کو دیا ساتھ ہوتی تھیں۔ ان کے خاندان کی شدید بیماری سے ہمیشہ خواہ

میں کسی نے جگادینا اور کھانا کھو دھا کہ مصیبت آنے والی ہے۔ چنانچہ محرم بچوں کو ساتھ لے کر کے دعائیں کرتیں اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے شہید بیماری سے بچانے کے لئے شفا عطا کر دیا۔ لاہور رمضان مبارک میں دو دفعہ رات کو سہواً گھر کا بیرونی دروازہ کھلا دیا۔ بہر دور اتل کو محرم کو سوتے میں کسی نے آواز دے کر اس کی اطلاع دی اور وہ اس کے دروازہ بند کرتی رہا۔ اس اندوہنا حادثہ کے متعلق بھی محرم اور ان کے خاندان کو متذکرہ میں آتی تھیں۔ اللہ تعالیٰ کو بھی متذکرہ تھا۔ باوجود باطنی اور ظاہری کوشش کے ان کی وفات واقع ہو گئی۔ جو تھوڑے جیسی وقت اور انجارج احمدی شفا سادہ بن علامہ بنی صاحب کے علاوہ ڈاکٹر کبیر ناتھ صاحب بھی علاج میں مہم رہے۔ لیکن قضا پورہ اور جلالپور کے غائب اسکتی تھی۔

پر گرام یہ تھا کہ زلیخا کے بعد وہ دلیرانہ واقعات سے ملاقات کے لئے پاکستان جا رہی تھیں لیکن ۲۲ ممبر کو قتل خانے سے قبل رات کو اچانک ان کے جانے کا فیصلہ ہو گیا۔ اور وہ آخری دفعہ والدین اور ان کے صاحب سے ملاقات کر آئیں۔ وہ اس امر پر بہت فرحانہ و شادمانہ تھیں اور باور اس امر کا ذکر کوئی نہیں کہ جبکہ لاد کے بعد ہم قادیان کی دو تین سورت سیدنا حضرت صاحب ایدو اللہ تعالیٰ سے ملاقات کو جانتی تھیں۔ ملاقات کا موقع ملا۔ ریسرک کہ ہم قادیان سے آئی ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ مجھے سمجھا دیا جائے۔ چنانچہ وہ سارہ شب تک حضور کے قادیان کی یاد میں بند رہا اور گھر سے اور حضور کی آنکھیں پر ہم رہیں۔ پھر حضور بیٹھے اور ہم حضور کی زیارت سے سیر ہو کر وہیں لوٹیں۔ قادیان سے باہر ایک دو مستورات ہادی شکر گزار ہوئیں۔ مگر آپ کا وجہ سے ہم بھی زیادت کا موقع ملا۔ محرم محترم جہدہری خیر الدین صاحب کے ہاں مقام رہا مہر پستہ (تعمیر لاپور ضلع ریان) عالی ہاں جو بیک ۲۹ گ۔ بہر پیر پانوالہ ضلع لاکھپور کی دفتر تھیں۔ جہدہری صاحب اور ان کی اہلیہ محترمہ کو رہا ہے یہ یہ صدمہ دیکھنا پڑا ہے۔ جذباتی رنگ میں پہلے ہی ملکیت زدہ تھے کہ ۲۸ جون ۱۹۵۱ء سے ان کی دفتر قادیان آچکی تھیں اور شاد ڈوٹا اور ملاقات ہوتی تھی۔ اب محرم کے بچوں اور بیوی کے مستقبل کا بھی فکر داسیکر ہو گیا ہے۔ ارجاہہ عمر وہ

تین ۱۹۴۲ء میں خاکسار برطانوی فوجی افسروں کو اردو پڑھانے کی ملازمت پر لڑکے جھانڈی (وڈرستان) بھیلا گیا۔ چھ عرف عام میں "میر شعیب" کہا جاتا تھا۔ اکتوبر ۱۹۴۲ء کے شروع میں تھے تریب خانہ سے ۱۵ ایلٹ الیٹ۔ آدھیں تبدیل کر دیا گیا۔ اور اس رجمنٹ میں ان دنوں ملک سلطان محمد خاں صاحب مرحوم و مغفور اور مشہور میجر جنرل بختیار خان صاحب و ڈپٹی کمیشن تھے۔ یہی نظریں ہی ملک صاحب محترم کو میری کلاس طرے دار سفید پگڑی دار تھی، اچکن اور شہور دیکھ کر میری طرف توجہ ہوئی۔ اور اپنے ایک احمدی حوالدار کلاک مختار صاحب آت گوجرانوالہ کو بلا کر کہا کہ رجمنٹ میں میرا شعیب آیا ہے۔ میرا دل کہتا ہے کہ احمدی ہے پتہ کہ کہہ تانا۔ چنانچہ انہوں نے مجھے پوچھا اور جاکر تانے سے کہا صاحب بے حد خوش ہوئے۔ مجھے جانتے پر لایا۔ بہت محبت سے ملے۔ آپ کو شعیب بھی کسی نئے احمدی کا پتہ ملتا تو اس سے ملاقات کے نتیجے میں محبت کے آثار ان کے چہرے سے عیاں ہوتے۔

اس پلٹن میں اردو کلاس کا انتظام تو شاد ڈوٹا ہی ہوتا تھا۔ کیونکہ جنگ کے ایام میں اور خاں گورڈ کے جیسی جھانڈی میں اپنا انتظام مشکل تھا۔ اسلئے زیادہ برکٹس انہوں کو جس کے اردو کا ابتدائی دورہ کلاسی امتحان پاس کرنا ہوتا تھا ایک ایک ٹھکانا ہوتا تھا۔ ایک دن کمیشن ایڈمنڈر تو جمع کے وقت پڑھانے گیا تو محترم ملک صاحب کا ذکر آیا۔ میں نے عمداً کمیشن ایڈمنڈر سے پوچھا کہ آپ کا کمیشن سلطان صاحب کے متعلق کیا خیال ہے اس کے اجازت سے اور بعد باقی انداز میں کہا "He is an awfully nice gentleman" مگر ذرا دکھ کر کہا "but he does not drink".

والدین۔ خاندان۔ کھانسی اور محرم کے بچوں کے لئے اور محرم کی مغفرت اور دفعہ درجات کے لئے دعا فرمائی۔ محرم مومہر تھیں۔ محرم امیر صاحب مقامی نے خاندان پڑھایا اور وہ ہمیشہ مقبرہ میں دفن ہوئیں اللھم اغفر لہما وارحمہما۔ آمین

کہ وہ نہایت ہی شریف اور عجیب آدمی ہے۔ . . . مگر انہوں نے اس کا ذکر نہیں کیا۔

سید ذوالکفایت کے بعد رجمنٹ کے مالی سے میری واقف ہو گئی۔ وہ ضلع نرادر کا خلیفہ جوان لڑکے گارڈر خوبصورت دار تھی اور ان میں قسم کا آدمی تھا اور خاصہ تعلیم یافتہ بھی تھا۔ مالی کو کسی نے بتایا کہ پلیٹن کا سنا میرا شعیب "مرزائی" ہے۔ مگر عجیب بات تھی کہ وہ میری طرف بہت ملطف تھا۔ میں شہیل کرتا تھا کہ میری کوشش ہوئی ہے مگر مالی نے ایک دن بتایا کہ مجھے لوگ میں مالی کا کام بہت کجی سانی ہو گئے ہیں۔ اس جھانڈی میں شہار سلطان کشند افسروں کو دیکھنے کا موقع ملا۔ مگر میں نے آج تک کمیشن سلطان صاحب سے اس میں اور صحیح سلکان نہیں دیکھا وہ صرف ایک شراب سبھی نہیں بیٹھے بلکہ کسی پینے والے کے نزدیک بھی نہیں بیٹھے اور باہر نماز میں اور میں بھی سبھی کوئی حرکت نہیں کرتے۔ جو اسلام یا اخلاق کے خلاف ہو۔ یہ ہے میں کسی احمدی کا نام سننا یا شکل دیکھنا پسند کرتا تھا مگر اب کمیشن صاحب کی وجہ سے مجھے احمدیوں کے محبت ہو گئی ہے۔

وڈک جھانڈی میں انگریز فوجی افسر بھی طرے دار۔ خانی پگڑی بالہ کا کرتے تھے۔ محترم ملک صاحب جب دوسری ہڈیوں لیتے تھے وہیں انڈوز میں پگڑی بالہ کا کھل کر کرتے تھے تو تقریباً صاحب انہوں سے دوڑا کرتا اور جن جہانی کے ہاتھ تازہ نظر آیا کرتے تھے۔

بعد میں زنی کے لئے کن تک کا عہدہ ملا کیا اور "The Captain" فوجی کمان تکہ آپ کے سپرد ہوئی۔ کرنل صاحب مرحوم و مغفور کے عاشق احمدیت اور بہت شیریں کلام تھے۔ اللہ تعالیٰ انہیں بہت اللہ میں بلند مقام عطا فرمائے۔ آمین۔

**درخواست دعا**

آج شام کھیلتے ہوئے میری بچی بھر ۶ سال کی لگا ہے۔ جس سے داہنے بازو کی ہڈی ٹھکی اور کچھ کے دو میان سے ٹوٹ گئی ہے۔ سخت پریشانی ہے۔ لہذا اور دین قادیان۔ بزرگان سلسلہ و رادان سے التجا ہے کہ میری بچی کی صحت کے لئے دعا فرمادیں۔

(محمد احسان انجلی صاحبہ ایدو کیکٹ لاہور)

# تعمیر مساجد ممالک بیرون صدقہ جاریہ

۱۵ ۱/۴ تا ۲۱ ۱/۴

اس صدقہ جاریہ میں بن خلیفہ نے وہ دو بیویاں اس سے زائد حاصل کیں ان کے اصنام گرامی مس ان کی مانی قبر باموں کے درج ذیل میں جزاعلم اللہ احسن الخزاء فی الدنیا والآخرۃ قادیان کریم سے ان سب کے لئے دعائی درخوست ہے۔

- ۱۔ مکرم جناب وسیع الدین صاحب دیناچ پور مشرقی پاکستان ۱۵-۵۰
  - ۲۔ مکرم عبدالقدیر عثمان صاحب شاہ دیوان ضلع بھارت ۳۰- --
  - ۳۔ مکرم رفیع الدین احمد صاحب (پتہ درج نہیں) ۱۰- --
  - ۴۔ مکرم جناب ایم ایس رزک راد پستہ ڈی ۱۰- --
  - ۵۔ احباب جماعت احمدیہ لاہور بذریعہ مکرم سید عطاء اللہ شاہ خاں لاہور ۲۵- ۵۰
  - ۶۔ مکرم صوبیدار میجر چوہدری عبدالقادر صاحب فستق قادر آباد ضلع لائل پور۔ ۱۵۰- --
  - ۷۔ مخزن عارف شہبازی فی البلیہ ۱۵۰- --
  - ۸۔ مکرم نسیم اختر صاحب صدیقی دارالصدر غزنی روہ ۱۰- --
  - ۹۔ دادگذا داران گوباندر روہ بدلیو مرد عبدالحمید صاحب گدائف ذمگی ۸۱- ۵۱
  - ۱۰۔ احباب جماعت احمدیہ حیدرآباد بدلیو مکرم ملک محمود صاحب ۱۰- --
  - ۱۱۔ مکرم شیخ عبدالرشید صاحب خزانہ سکا پور (سندھ) ۱۵۰- --
  - ۱۲۔ مخزن مردالود صاحب ۱۵۰- --
  - ۱۳۔ احباب جماعت احمدیہ اڈکارہ بدلیو مکرم چوہدری عالم علی صاحب ۱۰- --
  - ۱۴۔ مکرم منشی محمد سید صاحب نورنگہ فارم ضلع خضر آباد (سندھ) ۲۰- --
  - ۱۵۔ مکرم میر عبدالحمید صاحب رس لاہور ۱۰- --
  - ۱۶۔ محترمہ بیگم صاحبہ محمود احمد صاحب نوشہرہ ۲۵- --
  - ۱۷۔ مکرم سید سید احمد صاحب ڈھاکہ مشرقی پاکستان ۷۲- ۷۷
  - ۱۸۔ مکرم سیال محمد شریف صاحب ۳۰- --
  - ۱۹۔ محترمہ جید بیگم صاحبہ ۵۰- --
- (وکیل المال اہل تحریک عہدہ بروہ)

# صدر انجمن احمدیہ کے لازمی چننے

صدر انجمن احمدیہ کا مالی سال ۳۰ مارچ پر ختم ہوا ہے۔ اس لئے خودی سے کہ اس تاریخ سے پہلے ہر جماعت کا چند عام و حصہ آمد و پختہ حساب لادہ کا سال دکان کا بجٹ بھی بولا ہوا ہے اور گذشتہ سالوں کے بقائے بھی وصول ہوجائیں۔

لہذا تمام جماعتوں کے عہدیداروں سے اتنا ہے کہ ان آخری دنوں میں ان چننے کی وصولی کے لئے ہر ممکن کوشش کریں۔ وصول شدہ رقم جلد مرکز میں بھیجئے تاکہ اس پر بجٹ وصول ہوجائیں۔ ۱۵ تاریخ تک مرکز کو لود کر دی جائیں۔ اور اس کے بعد ۸ مارچ تک جو رقم وصول ہوا وہ ۲۵ مارچ تک مرکز کو لود کر دی جائیں۔ اور اس کے بعد وصول ہونے والی رقموں کے متعلق بھی پوری پوری کوشش کی جائے۔ کہ تیس اپریل تک خزانہ صدر انجمن احمدیہ بروہ میں داخل ہوجائیں۔ (ناظر بیت المال۔ صدر انجمن احمدیہ بروہ۔ ضلع خضر آباد)

### رقوم بلا تفصیل

بعض جماعتوں کے عہدہ داران مال اور بعض دوسرے افراد عہدہ داروں کی رقمیں بھیجئے وقت اس کی تفصیل نہیں بھیجئے کہ وہ رقم کس کس میں جمع کی جائیں۔ اسے تمام رقم بلا تفصیل میں بطور ضمانت بھیج دیں اور سلسلہ ان کو فی ماخذہ نہیں لائن تک تفصیل حاصل کرنے کے لئے بار بار لکھنے پڑے اور جو بھی بعض احباب تفصیل نہیں بھیجواتے۔ لہذا تمام احباب کی خدمت میں جنہوں نے کوئی رقم بلا تفصیل بھیجی ہوئی ہے کہ کوشش کی جاتی ہے کہ اس رقم کی تفصیل جلد از جلد رسالہ فرمائیں اور اسے بھی ہر رقم بھیجواتے وقت وضاحت سے دکھا جاوے کہ اتنی اتنی رقم فلاں فلاں میں داخل کی گئی ہے۔ اور جو جن ماہانہ شمار کرنے کے بعد ایسی رقم چند عام کی مد میں داخل کی جاتی ہیں۔ اور پھر بعد میں اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ ایسی صورت میں اگر کسی جماعت کا حساب خراب ہوگا۔ تو اس کی ذمہ داری جماعت متعلقہ پر ہی ہوگی۔

(ناظر بیت المال بروہ)

### اطفال کی رپورٹ

اللہ تعالیٰ کے احسان سے اس سال جن مجالس اطفال لاهور کے اراکین کو توفیق ملی کہ وہ سالانہ اجتماع اطفال لاهور بروہ میں شامی ہوئے۔ اب ان شانہ سے وہ اطفال کا فرض ہے کہ وہ نہ صرف اپنی اپنی مجالس کے دیگر اراکین کو برسرِ بارگاہِ بزرگوار کی مجالس اطفال لاهور کو بھیجئے کہ کہ توفیق کی لاد پر چلاویں۔ اپنے کام کی رپورٹ کا ذکر ماہانہ رپورٹ کا ریکارڈ اطفال لاهور میں جس کے لئے ایک خادم بھیجئے ہوئے منہم اطفال لاهور کو بروہ سے لی جکتے ہیں یہاں فرود کریں اور ایسا رپورٹ ہر ماہ کی کہ آئیے شدہ رقموں کو بھیجواتی چاہئیں۔ اللہ تعالیٰ سے آپ سب کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔ اور پیسے سے بڑھ چڑھ کہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ (منہم اطفال لاهور بروہ)

## درخواست ہائے دعا

۱۔ میرے لڑکے حفیظ احمد عمر ۷ سال ٹانگہ جل جانے کا وجہ سے گذشتہ تین مہینے سے ہسپتال لاہور میں زیر علاج ہے۔ عزیز کی ٹانگہ کا آپریشن مکمل ہو کر آخری چھ لگا دی گئی ہے۔ وجہ سے درخواست ہے کہ وہ میرے بچے کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

۲۔ خاکسار کا لڑکا بشیر احمد پیدائش جماعت احمدیہ بدلیو ضلع لاہور ہسپتال لاہور میں زیر علاج ہے۔ خاکسار بھی میل جیسی خطرناک مرض میں مبتلا ہے۔ لاہور ہسپتال میں داخل ہونا چاہتا ہے۔ احباب جماعت اور درویشان قادیان و خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہر دو پائیے کی کامل محتیا کی لئے دعا کی عاجزانه درخواست۔

۳۔ محترم مولوی محمد عثمان صاحب معافی حضرت مسیح موعود علیہ السلام امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع ڈیرہ غازی خان دس دن سے مبارکہ بیمار ہیں۔ جلا احباب کریم اور درویشان قادیان اور خاندان حضرت مسیح موعود کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعائیں فرمائیں۔ (اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین۔) (جیل احمد امین محمد مسعود عثمان ڈیرہ غازی خان)

۴۔ ایم ایچ کے مہرے دالہ عبدالکریم خاں صاحب سابق سکریٹری مال جماعت احمدیہ خضر آباد کا ہرنیا کا آپریشن ہوا ہے۔ آپریشن خدائے تعالیٰ کے فضل سے کامیاب رہا ہے۔ تمام احباب جماعت نیز خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام و درویشان قادیان دعا فرمائیں کہ مولاکریم میرے والد صاحب کو جلد از جلد کامل صحت عطا فرمائے۔ (عبدالستار رحمان لاہور)

## نظرت تعلیم کے اعلانات

۱۔ آدمی میں باقاعدہ کوشش۔ عمر ۳۰ تا ۲۲۔ درخواستیں ہر ۳۰ تک تمام کی لے لیں۔ اپ۔ شاپ۔

۲۔ داخلہ لیبارٹری جماعت مطری کالج امریکہ انگلینڈ۔ پری انجینئرنگ گریجویٹس شریہ۔ عمر ۱۸ سال تک۔ فارم داغذو برا سیکیس دورویے کامی آرڈر ریو ایسٹل اسٹور بھیجیے کالج سے طلبہوں۔ دوغورٹیں ہر ایک تک تمام کارڈنگ۔ اپ۔ شاپ۔

۳۔ فل پرائٹ فیلو شپ ۱۹۶۵-۶۶۔ (مقالہ)۔ داہرست۔ گجراتی۔ ڈی۔ ڈی۔

۴۔ لکچر ڈیپارٹمنٹ (رس ایڈوانس)۔

۵۔ لکچر ڈیپارٹمنٹ۔ شراٹ برائے لاد فرسٹ یا سینڈو ڈورن ماسٹرس ڈگری۔ عمر ۲۰ تا ۳۵۔

۶۔ بی۔ بی۔ ای۔ ای۔ عمر ۲۵ تا ۴۰۔ سکول تجربہ دہائی ایچ ڈی۔ عمر ۵۰ سال۔ پانچ سالہ تجربہ۔

۷۔ فارم درخواست و تفصیلات برائیں۔ ایکشنل خاندان پکتان۔ آمین۔ آئی۔ لاٹز۔

۸۔ پیسے کی کمیوں کو دلائل قائم بھیجئے طلب کریں۔

۹۔ درخواستیں ہر ایک تمام ایڈیٹورس کریں۔ (پ۔ شاپ۔)

۱۰۔ آزاد کشمیر گجرات فورس میں کوشش۔ شراٹ: باشندہ آزاد کشمیر۔

۱۱۔ فارم درخواست آزاد کشمیر پورنورسز سینٹر ڈگری کالج دہلی۔

۱۲۔ فارم درخواست آزاد کشمیر پورنورسز سینٹر ڈگری کالج دہلی۔

۱۳۔ فارم درخواست آزاد کشمیر پورنورسز سینٹر ڈگری کالج دہلی۔

۱۴۔ فارم درخواست آزاد کشمیر پورنورسز سینٹر ڈگری کالج دہلی۔

۱۵۔ فارم درخواست آزاد کشمیر پورنورسز سینٹر ڈگری کالج دہلی۔

# ضروری اور اہم خبریں کا خلاصہ

۸ اپریل شیخ عبدالرشید نے اعلان کیلئے کہ وہ پچاس لاکھ کے بعد پھر صبر میں فرو دیرانہ اس کی کوشش کریشن کریں گے اور ہم خیال خاص کر کے مد سے اس سٹاک حاصل کرنا چاہتے ہیں کہ کشمیری لیڈر نے یہ بات جلی میں پرسی و سٹ آف انڈیا کو امرتسر دیتے ہوئے ہی انہوں نے کہا کہ وہ معاہدہ فیصلہ سے ضروریات نام نہاں کے اندر میں کوئی چیز حاصل نہیں ہو سکتے گی شیخ عبدالرشید نے کہا کہ یہ معاہدہ فیصلہ ہی انہوں نے ملانے کا دعویٰ ہے اور وہ بھارتی وزیر اعظم سے ملانے کا دعویٰ ہے اور وہ بھارتی وزیر اعظم سے ملنے کیلئے اس سلسلہ میں ابھی تک پلٹت نہ ہو سکا کہ کوئی خط موصول نہیں ہوا شیخ عبدالرشید نے کہا کہ اس کی وجہ سے وہ وہ لوگ بھی میرے بہنو ہو ہیں جو جلی میں میرے ساتھ رہے ہیں۔

کشمیری لیڈر نے کہا کہ فرو دیرانہ اس اور بھارتی پارہ ہمیشہ میرا نہاں کی مقصد رہا ہے اور مجھے بھی خود بخود کوئی گریس نہیں ملتی ہے اعتماد کال کرنے کے لئے کوئی کوئی اندسہ پڑھا گیا کہ کشمیری کے نام کا بیگانہ کیلئے تلاش ہے کہ ہرگز پیغام صرف ایک ہے۔

۵۔ ذیق ۸ اپریل شام کے ذریعہ اطلاع دیا کہ صبح کیلئے بتایا ہے حکومت کا نٹنٹے انٹے کی ایک خط ایک سائرس کو پلٹت ہے ہے اس سلسلے میں اس بنک ۵۰ افراد کی گنتی عمل میں لائی گئی ہے اور ان میں کے بیٹنہ سے سائرس کے بارے میں رستادینا تا دراصل میں پرا مد کہ گیا ہے۔ ذریعہ اطلاع نے یہ اعلان گزشتہ روز بہاں لاکھ پرسی کا نٹنٹے میں کیا۔

۱۰۔ لاہور۔ ۸ اپریل۔ یہاں سے شائع ہوئے دلے ایک اعلامیہ میں لیویو یا کی کنوٹ پارٹی نے

جین کے مقصد میں روس کی حمایت کی ہے اس کے خلاف جین کی سرگرمیوں کی مذمت کی ہے اعلامیہ میں یہ بھی بتا گیا ہے کہ کنوٹ پارٹی اور حکمران انقلابی پارٹی کے درمیان دامن پالیسی کے بارے میں اتفاق نہ ہو گیا ہے جو ان پٹیا انقلابی پارٹی کے لیڈر ہیں۔

۵۔ ٹکوسیا۔ ۸۔ اپریل۔ ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ قریب میں یونائیٹڈ میجنوں نے ایک گاڈن میں انضمام متحدہ کے اس فروج کے ۸ سپاہیوں اندر کی ہارنگ ڈیون کو مدد کیلئے ہے۔

۵۔ فقرہ ۸ اپریل۔ ذکی کے سابق صدر جلال ابا کی حجامت کل تھیری کے جیل میں تھیکہ کار ہے ہیں صحت اچھی ہے انہوں نے کل ایک سیکنڈ شو بھی دیکھا ہے اور کچھ عرصہ قبل یہ افواہ بھی تھی کہ ان کی حالت خراب ہے اما انہیں بہت تندرستی ملتی ہے صحیح دیا جاتا ہے گا۔

۵۔ الجزیرہ ۸ اپریل۔ الجزائر کے صدر بن بیلانے تیلے کے کھانڈ کے صدر نے کہ وہ اس سال الجزائر کا دورہ کریں گے انہوں نے مزید بتایا کہ متحدہ عرب جمہوریہ کے صدر ناصر بھی اس سال کے آخر تک ایک بار پھر الجزائر جائیں گے انہوں نے الجزائر

قبول قرار دیا انہوں نے بتایا کہ کوالا لیمپور میں حکومت ایک مین بیس کر کے گی جس کے تحت گوریلوں کا قلع قمع کرنے سے پہلے ہی انہیں اہم حاصل کے جائیں گے۔

## درخواست دعا

میرا بچہ عبدالباسط بجا رخصت ہوا تھا بہت دنوں سے بیمار چلا آرہا ہے یہ بچہ سلسلہ ذریعہ تھان ٹھانڈا انڈیا اور عیلا اہباب سے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مکمل صحت عطا فرمادے،

(عبدالسلام - سلام ٹی مشال ربوہ)

## دیہاتی حکیم ڈاکٹر اویز بیگم دراجبا

مطالعہ بین الاقوامی کولہ میڈیسن کے ہونے والے جانوروں کے ہنر کار کا مہتمم تشریح سے اپنے علاقہ اور اپنی ضرورت کے لئے الیہ اچھا اور ذرا مشا میں ایک پکیٹ سے بفقہ خلعہ لائبرٹری میں بہ اچھا وغائب ہوا ہے سالہ سالہ سے یہ دورا اس رعایت سے کہ ہمیں تعلیم کی جاری ہے کہ غیر متفرق ہوتے تعلیمت دلیس کر دی جائے گی۔

پکیٹ ۵، پیسے ۶ فیروز ڈر جین اس سے زیادہ پر عرصہ ڈاک میڈیسنی۔

ڈاکٹر راجہ ہومیو اینڈ کمپنی۔ (ربوہ)

کیور میڈیسن کی پنی راجہ ڈاکٹر شکر۔ لاہور۔

## پاکستان ویسٹرن ریلیوے ٹنڈر نوٹس

یو ایس نے میٹروپولیٹن سٹی اور سٹیٹ ریلوے کمپنی کے ساتھ ساتھ دیگر اہم اور سٹیٹ ریلوے کی فائینڈنگ کی دسات سے شدت طلب ہیں جن میں ایجنٹ کی کاپی دیا گیا ہے۔

نمبر شمار	ٹنڈر نمبر	مقررہ تاریخ اور وقت	تاریخ فرخت	مکان ٹنڈر مقررہ مدت کی قیمت جس میں پورچ اور پکیٹ چارج شامل ہیں۔ (دعا نامی دایمی)	ٹنڈر قیمت
۱	P2/P267/3-63 (Commodity 164)	۱۲ اپریل ۱۹۶۷ء	۲	۱۰/- روپے	۱
۲	P2/P261/3-63 (Commodity 164)	۲۸ مئی ۱۹۶۷ء	۵	۱۰/- روپے	۲

۲۔ ٹنڈر نام (دعا نامی) ذریعہ ریلوے اور ذریعہ ٹنڈر کے لئے کثرت کے لئے ۱۰/- روپے۔ ٹنڈر نوٹس پوری ڈیلیوریٹو سے تمام کاروباری دنوں (مارٹے جمعہ) کو پوری کی گی انہوں کے سامنے درج شدہ قیمت مجموعت لفظی طور پر اور ڈیٹا کرنے پر عمل کے جاکے ہیں اور ٹنڈر آرڈر چیک۔ تک ڈرافٹس کے ذریعہ یا ٹنڈر ڈیپازٹ۔ رسیدیں اور ٹنڈر ٹنڈر کے ذریعہ نہ کورہ ٹنڈر کے عوض قبول نہیں کئے جائیں گے۔ ۱۔ یو ایس نے کے ٹنڈر ہنڈر ٹنڈر نام کا ٹنڈر جنرل آف پاکستان کے دفتر (انٹیم ۱۳-ایسٹ ۶۲ ویں سٹریٹ نیویارک - ۲۱۔ این ڈان سے ان معاوضہ حاصل کر سکتے صرف معزز ٹنڈر ناموں پر موصول ہونے والی پیش کشیں ہی قابل غور ہوں گی۔

ٹنڈر حاضرہ ٹنڈر نام کے ذریعہ دیکھنے کے

۳۔ ٹنڈر یا اس سلسلے میں کسی قسم کی انکوائری یا ریسٹم کی ذیلی زیدت کے ذمہ دار نام پر ارسال کی جائے

## اے جمیل پی ایس

چھپ کر تشریح اور آف پریزینٹ پی ڈیلیوار لاہور

## ضروری اعلان

محمد بخش دلہا احمد بخش نامی ایک شخص جو اپنے آپ کو سستی زندان ضلع ڈیرہ غازی خان کا بتا رہا ہے آج کل ضلع نیگمر کی مختلف جگہوں میں جیلوں ہانوں سے دوپہر ہانگنا پھر رہا ہے۔

(احساس سے پریشانی۔) (ذاتی افواہ غلط)

## پشاور چھاؤنی کے اجنبی

الفضلہ کا نازہ پوچھ

مکہم رشید احمد صاحب

پچھنٹہ اخبار الفضل صاحبہ رسول کوڈرز کوہاٹ روڈ پشاور چھاؤنی سے حاصل کریں

# مظلوم کے ساتھ سب بڑی ہمدردی ہے کہ ان خصوصیت عاقلین اسلام نے ہمدردی نوع انسان پر ہیبت دیا ہوا اور اس میں کسی قسم کی تفریق و تفریق نہیں تھی

مکرم مولانا جلال الدین صاحب شمس کی طرف سے خطبہ جبریلین کے مظلوم مسلمانوں کے لئے دعا کی پڑھو اور تریک  
دروہ — مکرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے مورخہ ۲۰ اپریل ۱۹۶۲ء کو نماز جمعہ سے قبل خطبہ  
دیتے ہوئے شفقت علی خلق اللہ سے متعلق اسلامی احکام پر مدلل و جان عمل پیرا مزید اور تقنین کی اور  
اس ضمن میں ان مسلمانوں کے لئے جن پر تیز فسطیوں کثیر اور بھارت کے بعض علاقوں میں ظلم ہوا ہے خصوصیت  
سے دعا میں کہنے کی تحریک فرمائی۔

خطبہ کے آغاز میں آپ نے شفقت علی خلق اللہ  
سے متعلق اسلامی احکام واضح کرتے ہوئے فرمایا حقوق  
کی ہمدردی ایک ایسی شے ہے کہ اگر انسان اسے  
چھوڑ دے اور اس سے دور ہوتا جائے تو رفتہ  
رفتہ وہ دہمہ ہو جاتا ہے۔ انسان اس وقت تک  
ہی انسان ہے جب تک وہ اپنے دوسرے بھائی  
کے ساتھ مروت اور احسان کا سلوک روا رکھتا ہے  
اسی لئے اسلام نے مخلوق کے ساتھ ہمدردی پر ہیبت  
نمودی ہے اور اس میں کسی قسم کی تفریق نہیں رہتی  
ہے مسلمان اور غیر مسلم دونوں کیساتھ اسے ہمدردی  
کی تعلیم دی ہے حتیٰ کہ اسے کہا ہے کہ ظالم اور مظلوم  
دونوں تمہاری ہمدردی کے مستحق ہیں۔ چنانچہ حدیث  
میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع  
پر صحابہ کو نصیحت فرمائی انصار اذکاء ظالمین  
او مظلومین۔ اپنے بھائی کی مدد کرو وہ  
ظالم ہو یا مظلوم لیکن ظالم اور مظلوم دونوں کی مدد  
تم پر فرض ہے۔ اس پر صحابہ نے عرض کیا مظلوم کی  
مدد تو سمجھ میں آتی ہے لیکن ظالم کی کس طرح مدد  
کر سکتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے  
جواب میں فرمایا تم ظالم کی مدد اس وقت سے باز  
رکھو کہ اسے ہوسو گویا ظالم کو ظلم سے باز رہنے کی  
تعمین کرنا ظالم کی مدد کرنے اور اس کے ساتھ ہمدردی  
کرنے کے مترادف ہے۔

دورانِ خطبہ میں آپ نے یہ فرمایا کہ شفقت  
علی خلق اللہ سے متعلق اسلام نے جو پر ممکن تعلیم دی  
ہے دنیا بھی تک اس سے غافل ہے اور اسے خود  
اپنی سمجھتی ہے اور ہے اُسے دن دنیا کے شفقت  
علاقوں سے ایسی خبریں آتی رہتی ہیں کہ ایک قوم کے  
افراد دوسری قوم کے افراد کے ساتھ ظلم اور زیادتی  
کے ساتھ اپنی طرح طرح کی اذیتیں پہنچاتے ہیں۔ اس  
قسم کی خبریں ہمیشہ ہمیں تکلیف دہ ہوتی ہیں۔  
آج کل بالخصوص ایسی خبریں بہت آ رہی ہیں کہ  
دنیا کے مختلف علاقوں میں مسلمانوں کے ساتھ ظالمی  
سلوک روا رکھا جا رہا ہے۔ تفریق میں وہاں کی  
ترک آبادی پر جو تمام تر مسلمان ہیں لیکن اقلیت  
ہیں ہے حملے ہو رہے ہیں۔ اور فلسطین سے  
مسلمانوں کو نکال کر وہاں یہودی ریاست قائم کر دی  
گئی ہے۔ وہاں کے جلاوطن مسلمان اچھے تنگ جھسار  
علوں میں مارے مارے پھر رہے ہیں اس طرح  
کثیر سے بھی خود بخود خبریں آ رہی ہیں۔ تیز بھارت  
کے مختلف شہروں میں فرقہ وارانہ خدشات ہورہے

ہیں اور مسلمانوں کو ان کے گھروں سے نکالا جا رہا  
ہے۔ اس قسم کی خبروں سے دل تکلیف ہوتی  
ہے کہ یوں انسان انسان کا میرا ہے اور اسے  
اس کیفیت کے تقاضے کو قبول بھلا دے۔ ان حالات  
میں ہم پر واجب ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
ارشاد و انصرا اذکاء ظالمین اور مظلومین کے  
محت ظلم کا طریق اختیار کر کے اولوں اور ظلم سے باز  
دونوں کی دعاؤں سے مدد کریں۔ ہمیں دعا کرنی  
چاہیے کہ خدا تعالیٰ جو ظالم اور مظلوم ہے ظالموں کو  
ظلم سے باز کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور جن  
کے ساتھ ظلم روا رکھا جا رہا ہے ان ظالموں سے  
نجات دے اور ان کی حفاظت فرمائے۔ دعا میں بڑی  
طاقت ہے۔ اللہ تعالیٰ جو ظالم اور مظلوم اور ان کے  
بیوقوفانہ ہمدردی دعاؤں کو قبول فرما کر ایسے حالات  
پیدا کر سکتا ہے کہ آج مسلمانوں کیساتھ دنیا کے مختلف  
علاقوں میں جو ظلم روا رکھا جا رہا ہے اس میں کام  
مستویاب ہو جائے۔

آپ نے فرمایا ہمارے لئے شفقت علی خلق اللہ  
کے اسلامی احکام پر عمل پیرا ہونا اور جب زیادتی ہو  
ہے اسلئے کہ حضرت جبریل علیہ السلام نے  
اس سے متعلق اسلامی احکام کو بڑی شد و کثرت سے  
کیا ہے اور ہمیں ان پر عمل کرنے کی ضرورت تقنین فرمائی  
ہے اس پر تفریح آپ نے شفقت علی خلق اللہ سے متعلق  
حضرت جبریل علیہ السلام کے پر معارف و اشراف  
پڑھ کر سنئے اور فرمایا جب تک دنیا کے مختلف  
قویم ہمدردی نوع انسان سے متعلق اس تعلیم  
پر عمل نہ کریں گا دنیا سے ظلم و زیادتی کا طریق ختم  
ہوگا۔ ہمیں چاہیے کہ اس تعلیم پر عمل پیرا ہونے  
کے ساتھ ساتھ آج کل خصوصیت سے دعا میں کریں  
کہ اللہ تعالیٰ دنیا کے مختلف علاقوں کے مظلوم  
مسلمانوں کی حفاظت فرمائے اور انہیں دوسروں  
کے ظلم سے نجات بخشنے میں ظلم کرنے والوں کو بھی  
عقل دے کہ وہ ظلم سے باز آکر مسلمانوں کی  
کا طریق اختیار کریں اور نوع انسان کے  
سچے ہمدرد بنیں۔

اللهم انزل علینا من السماء  
ادائیگی ذکوۃ اصول کو بڑھاتی اور  
ترکیہ فہم کرتی ہے؟

# شیخ محمد عبداللہ اور دوسرے کشمیری رہنما کے دے گئے رہتی عوام کی خواہشات معلوم کئے بغیر نئی دہلی جانے سے انکار

نومہ ۱۰ اپریل ۱۹۶۲ء کو کشمیر کے صدر شیخ عبداللہ اور دیگر رہنما نے  
ادراں کے دوسرے ساتھیوں کے خلاف نام نہاد مقدمہ سازش میں سے بیگانہ بننے کے لئے شیخ عبداللہ کو جیل سے  
اُسے نوکری عوام بھائی نظر میں ان کے استقبال کے لئے موجود تھے۔ انہوں نے شیخ صاحب کو جیل سے لے کر لایا اور انہیں  
شیخ عبداللہ نے کشمیری عوام کے لئے اور ان کے عزائم معلوم کئے بغیر نئی دہلی جانے سے انکار کیا ہے۔ پاکستان میں  
سیاہی مہربان نے شیخ عبداللہ کی رہائی کو کشمیری عوام کی ہمدردی اور مذمت قرار دیا ہے۔ کلام صحیح مقرر کشمیر کے

ایسے دوسرے جنرل راجست سنگھ نے جو اشتقاق کے دیکھ کر اٹھا ہیں  
ایسے لکھنؤ میں شیخ صاحب کو جیل سے نکالنے کی عداوت میں ہمدرد کشمیر کے  
سابق وزیراعظم شیخ عبداللہ اور ان کے دوسرے ساتھیوں کے  
خلاف نام نہاد مقدمہ سازش میں لینے کی درخواست پیش  
کی۔ عدالت نے اشتقاق کے دیکھ کر اٹھا کی درخواست منظر  
کرتے ہوئے شیخ عبداللہ اور ان کے دوسرے ساتھیوں  
کو متفرق کشمیر کی حکومت کے لئے اللہ کی سازش کے الزام  
سے برقی کر دیا اور ان کے خلاف الزامات دس لینے کے  
احکام بھی جاری کر کے کشمیر کے صدر شیخ عبداللہ اور ان کے  
تیس دوسرے ساتھیوں کو پھیل جیل گوں سے رہا کر دیا  
گیا۔ رہا ہونے والوں میں شیخ عبداللہ کی کاہنہ کے وزیر  
مال مرزا افضل بیگ نائب وزیر مال خواجہ علی شاہ اور  
صدری محمد اکبر شاہ ہیں۔

اس نام نہاد مقدمہ میں جمہوری طور پر جس جس افراد  
ملوث تھے جن میں سے بارہ کے متعلق یہ بیان کیا جاتا  
ہے کہ وہ مفرد ہیں۔

شیخ عبداللہ رہائی پا کر جیل کے باہر آئے تو ان  
کا پرتیک نیر غمگین کیا گیا۔ لوگوں نے انھیں پھولوں  
کے ہار بنائے اور گلوس کی شکل میں شکر کی گرت  
لے گئے شیخ عبداللہ تین روز تک جیلوں میں کرایہ  
کے مکان میں رہیں گے۔ جوان کی بوسے ان کے  
لئے رکھے ہیں اس کے بعد آپ موٹر کار کے  
ذریعہ سرکار گروہ داز بول گئے وہ راستہ میں  
مختلف مقامات پر ٹھہرنے کے اور کشمیری عوام  
سے ملاقات کریں گے۔

بھارتی حکام کی کوشش ہے کہ شیخ عبداللہ  
کو ذریعہ طور پر دہلی لایا جائے اور اس مسئلہ  
میں بھارتی حکام پر کی کوشش کر رہے ہیں لیکن  
باخبر معلقوں کا کہنا ہے کہ شیخ عبداللہ نے اس  
سے صحت انکار کرتے ہوئے کہا ہے کہ وہ کشمیری  
عوام سے ملاقات کرنے سے قبل نئی دہلی نہیں  
جاسکتے۔ شیخ عبداللہ نے اس بات کی بھی  
دعا کرتے ہوئے کہا ہے کہ وہ جب دہلی آئیں گے  
تو مرزا افضل بیگ اور اپنے دوسرے ساتھیوں  
کو ہمراہ لے کر آئیں گے۔ بھارتی حکام پوری  
کوشش کر رہے ہیں کہ شیخ عبداللہ کی ہمدردیاں  
حاصل کریں۔

باخبر معلقوں سے یقین ظاہر ہے  
کہ شیخ عبداللہ مسند کشمیر کے متعلق  
اپنے موقف پر قائم رہیں اور انھوں نے مقبرہ کشمیر  
کے عداوت سے انکار کی مضمون کو تسلیم نہیں کیا ہے۔